
{f« -3 r r *-• •r«5S- 5 i
hirli'Poi-%^

C z*

11^ w
Sátoraljaújhely, 1938. december 4. © LXIX évf. 49. szám.

• UJ .)<" - V «

első
Ser-
itlen

ny.

an
tyuval 
ízállás 
ik el- 
iClme- 
tkinek 
neve- 

jolt it- 
Iszőrős 
[rőt az 
(g má­

szó- 
|moga- 
tatósá- 
'yebet

5 35, 
1659,

ik :

tr.egye- 
[ra érk.

indul: 
I. IS 55.

oda- 
vényes.

le­

im egye - 

8*50,

E>5r.ze-

erwesi-5

r. Könyv

gXOfflDaiun ueiuen

Egyes szám ára

fillér Zemplén
POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal: Vármegyeháza 

Telefon: 109.

Egyes szám ára

10
fillér

Szociális reformok sora
A magyar belpolitika egyik kel­

lemetlen epizódja lezajlott s az 
Imrédy-kormány megerősödve, a 
nagy reformmunka harcos és el­
szánt elhatározásával áll a tör­
vényhozás elé. Az események 
bebizonyították, hogy az ország 
lelkesen, teljes egységben sorako­
zik fel a magyar életet átalakító 
és megújhodáshoz vezető politika 
képviselői mögött. Vitéz Imrédy 
Béla miniszterelnök ennek az 
óriási lelki erőnek a tudatában 
jelentette ki a Nemzeti Egység 
Pártjának értekezletén, hogy jobb- 
oldali és keresztény politikát követ 
s ebből egy tapodtat sem enged. 
Egyúttal utalt a nagy nemzeti 
megbékülés szükségességére. Tá­
vol áll tőle és pártjától az egyéni 
bosszú kicsinyes és visszás szem­
pontja. Most pedig, amikor az uj 
magyar gondolatot megtestesítő 
és megvalósító párt újabb küzdel­
mek előtt áll, méltóságteljes harc­
modort kért saját híveitől éppen 
úgy, mint a magyar törvényhozás 
egyéb tagjaitól.

A „Méltóságteljes harcmodor", 
amelynek szabályai ellen éppen a 
közelmúltban vétettek sokat, ez­
úttal az emberi szellem és jóin­
dulat legmagasabb funkciójában, 
a munkában nyilatkozik meg. 
Mert a képviselőház most nem 
veszekedésre, nem egyéni ambí­
ciók között lezajló izgalmas, de 
tartalmatlan bajvivásokra ül össze, 
hanem azért, hogy jobb és erősebb 
Magyarországot építsen fel. Munka 
van éppen elég. Az Imrédy kor­
mány előkészítette, vagy előkészí­
tés alatt álló javaslatok tömege, 
amely még ebben az esztendőben 
tárgyalás alá kerül, szervesen és 
tervszerűen indítja el a magyarabb 
élet kialakulását gazdasági, szo­
ciális, fajvédelmi és politikai téren 
egyaránt.

E teendők között fontosságban 
első helyen a honvédelmi törvény 
megalkotása áll. Az ország ereje 
azonban nem kizárólag katonai 
szakkérdés. Szükséges, hogy a 
védelemre, az erő megnyilatkozá­
sára a gazdasági élet is felké­
szüljön és hogy népünket élet­
színvonalában, öntudatában is 
éppen úgy megerősítsük, mint 
testi és lelki egészségében. A meg- 
alkotandó modern honvédelmi 
törvény tehát számos szociális 
vonatkozású intézkedést és újítást 
is tog tartalmazni.

Sorrendben a legelső javaslatok 
között fog szerepelni a közalkal 
mazottak családi pótlékának növé­
séről szóló törvényjavaslat, amely 
a tisztviselő osztály régi kívánságát 
váltja valóra. Az uj szociális 
szellemű országvezetés azonban 
^nyilatkozik a magánalkalma­
zottak bérviszonyainak rendezésé­
in is. Törvény fog rendelkezni 
az ipari, kereskedelmi és bányá­
szati alkalmazottak családi pótlé­
káról, amely a gyermekek számá­
val fokozatosan növekszik. A cél

az, hogy a családos ember ne 
legyen hátrányosabb helyzetben, 
mint a gyermektelen s igy a 
magyar faj népi erejének gyara­
podásához meglegyenek a szük­
séges anyagi előfeltételek.

Sürgősen sorra kerül a mező- 
gazdasági munkavállalók öregségi 
biztosának az özvegyekre való 
kiterjesztése. De szociális kedvez­
ményeket fog nyújtani a népi 
politika más, kedvezőtlen helyzet­
ben lévő társadalmi osztályoknak 
is. Például: előkészület alatt áll 
a nem állami tanítók, a megyei 
és városi tisztviselők bevonása a 
betegségi biztosításba.

S amint gondoskodás fog tör­
ténni a nemzet anyagi és szociális 
jólétéről, ugyan úgy megkezdődik 
a munka a közélet tisztaságának 
biztosítása és bizonyos igazság­
talanságok lebontása érdekében.

A megváltozott helyzetnek megfe­
lelően soron van a zsidótörvény 
módosítása, a sajtótörvény novel­
lája, az összeférhetetlenség áldatlan 
kérdésének szigorú és méltányos 
rendezése, az álláshalmozás meg­
szüntetése és a társulati adó re­
formja.

Munka van tehát éppen elegendő 
s a teendők világosan megfogal­
mazva, a közvélemény óhajának 
és valódi érdekeinek megfelelően 
fognak rövid időn belül tényékké 
válni. Mostoha viszonyok, keserű 
kényszerűségek és történelmi be­
tegségek állottak eddig a nagy 
átalakulás útjában. Az elvek azon­
ban tisztázódtak, a személyi kér­
dések háttérbe kerültek s ma 
nyíltan szembenáliunk azokkal a 
kérdésekkel, amelyekben az egyet­
len és döntő szempont már csak 
a nemzet egyetemes érdeke lehet. 
Ez a törvényhozási munkaprogram 
— a nemzet programja, amelyre 
tízmillió magyar adja meg az 
igenlő választ.

Ünnepélyes zászlóátadás Szölöshen
Vasárnap délután istentisztelet 

és meleg ünnepség keretében nyúj­
totta át Polányi Lajosné, a sátoral­
jaújhelyi Ref. Leányegyesület aján­
dék zászlóját a szőlőskei ref. egy­
háznak.

Polányiné meleg szavakkal vá­
zolta a Felvidék visszacsatolásának 
jelentőségét, és hangsúlyozta, hogy 
ezerszeresen nagy öröm átadnia a 
szőlőskeieknek ezt a zászlót, mi­
vel sok évi ittartózkodása során, a 
szőlőskeiek annyira a szivéhez nőt­
tek, hogy amilyen fájdalmasan ne­
héz volt tőlük az elszakadás, most

ugyanolyan nagy boldogság az egy­
másra találás. A meleg hangú be­
szédre Sallay Béla ref. lelkész meg- 
hátottan válaszolt. Elsősorban meg­
köszönte a Csonka-Magyarország 
lakosságának, de különösen Sátor­
aljaújhely népének azt a meleg 
szeretetett, amellyel a visszatért 
Felvidéket és vele együtt Szőlős­
két is fogadták. Megköszönte a 
zászlót és megígérte, hogy továbbra 
is azon az utón fognak haladni, 
amelyről csak egy hazugságokkal 
összetákolt, és szuronyokkal fenn­
tartott állam kényszerítette le őket.I1C4 VUll iviuix uí ------------- -
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Y6gleg megszült az njüelyi Burger-ialom 
Mm

A belügyminiszter elutasította a kisgyülés határozata ellen 
benyújtott felülvizsgálati kérelmet

A város keresztény dolgozó 
társadalmában annak idején élénk 
megütközést keltett az a tény, 
hog a város képviselőtestülete az 
üzemi bizottság javastatára: a 
Burger-malom villanyáram diját a 
belügyminiszteri vizsgálat során 
felmerült súlyos kifogások ellenére 
sem emelte fel, hanem továbbra 
is csak 6 fillérben állapította meg.

A helyzet tehát továbbra ts az 
maradt hogy amig a jómódú 
ügyvéd- birtokos - malomtulajdonos 
f filléres egységárat fjzetettMxg 
9 kismarosok, valamint a haztar 
tások is ugyanazért a villany• 
áramért 36 filléres egységárat

,ÍZA júniusi vármegyei kisgyülés
, város képviselőtestületének a 
3 -ha malomtulajdonos pnvilé-zs,di nevében hozott határozatá- 

a jóváhagyást megtagadta és

utasította a polgármestert, hogy 
a malom egységára minimálisan 
12 fillérben állapítandó meg.

Határozatában a kisgyülés meg­
állapította, hogy a Burger-malom 
részére megállapított 6 filléres 
egységár éles ellentétben áll az 
egyenlő elbánás elvével, de ettől 
eltekintve is a szociális szempon­
tok azt követelik, hogy a közmü­
vek a nappali áramot elsősorban 
a nehezebb anyagi körülmények 
között élő, megélhetési gondokkal 
küzdő, kisebb fogyasztó iparosok 
és műhelyek részére szolgáltassák 
alacsonyabb egységáron, nem pe­
dig megfordítva, egy nagy malom­
üzem részére, melynek tulajdo­
nosa különben is jómódú virilis.

Érdekes és furcsa körülmény, 
hogy a kisgyülés ellen az ügyvéd- 
malomtulajdonosnak éppen az a 
keresztény ügyvéd kollegája élt

felülvizsgálati kérelemmel, aki 
mellékesen a sátoraljaújhelyi ipar­
testület ügyésze.

A belügyminiszter most döntött, 
s a felülvizsgálati kérelmet, mint 
alaptalant, elutasította. A belügy­
miniszteri határozat indokolása 
szerint a törvényhatósági kisgyülés 
törvényszerű jogkörében járt el, 
mikor egyrészt a belügyminiszteri 
rendelet végrehajtása iránt intéz­
kedett, másrészt vagyonfelügyeleti 
hatáskörében feltétlenül helytálló 
utasításokat adott a városi villa- 
mosmü erőátviteli egységárainak 
a jövőben miként leendő újbóli 
megállapítása iránt, amely utasí­
tásokból semmi irányban sem 
vonható le oly következtetés, mely 
akár a közérdeket, akár a városi 
villamosmü, akár bárkinek jogos 
érdekeit sértené.

Ezek után kiváncsiak vagyunk, 
hogy Burger ügyvéd ür újból azzal 
fog-e fenyegetőzni, hogy keresz­
tény alkalmazottait elbocsátja ? 
Közben ugyanis történt egy és 
más .. .

felvidéki
közoktatási megbízottak
A felvidéki iskoláknak a magyar 

oktatásügyi rendszerbe leendő be­
illesztése és ez iskolák igazgatási 
ügyeinek megfelelő átmeneti ellá­
tása érdekében a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter meg­
bízottakat küldött ki, akik a ka­
tonai hatóságok mellé kirendelve, 
ellátják a szükséges szervezési 
felügyeleti teendőket. Az észak­
keleti területi megbízottak nevei 
és működési területük (a régi cseh 
beosztás szerint):

A kassai és szepesi járásokban : 
Takács Béla ny. tanfelügyelő. 
Működési székhelye Kassa.

A töketerebesi, királyhelmeci és 
nagymihályi járásokban: Petreczky 
Jenő ny. tanfelügyelő. Működésé­
nek székhelye Sátoraljaújhely.

A nagykaposi és ungvári járá­
sokban : Szentkereszty Tivadar 
ny. tanfelügyelő. Működésének 
székhelye Ungvár.

A beregszászi, munkácsi és 
nagyszőllősi járásokban: Kolum- 
bán János ny. tanfelügyelő. Mű­
ködésének székhelye: Beregszász.

A megbízottak tevékenységi 
köre kitérted a középiskolák, kö­
zépfokú szakiskolák és tanitó(nő) 
képzők kivételével valamennyi 
többi iskolafajra.

A középiskolák, középfokú szak­
iskolák és tanitó(nő) képzők szer­
vezési és felügyeleti teendőivel 
működési székhely megjelölése 
nélkül vitéz Bessenyei Lajos dr. 
ny. tankerületi főigazgatót (Deb­
recen) bízta meg a miniszter.
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mondotta fáy 3stván főispán
Az alig egy éve alakult bodrog­

közi MANSz-csoport rendkívül 
nagy érdeklődés mellett november 
27-én tartotta évi rendes közgyű­
lését, amelyen részt vett dr. Fáy 
István főispán és felesége is.

Radácsy Györgyné elnöknő meg­
nyitó szavaiban vázolta a csoport 
egyéves működését, amelynek 
eredménye — mint mondotta — 
ott van a szivekben.

— Az asszonyok munkájára 
minden időkben szükség volt — 
mondotta többek között, — de 
ma hatványozottabban szükséges, 
hogy a keresztény és nemzeti 
irányban való haladás már a csa­
ládból induljon ki és viszont an­
nak áldásait minden magyar csa­
lád élvezhesse.

Végül megköszönte mindazok­
nak a támogatását és pártfogását, 
kik munkájához segédkezet nyúj­
tottak s lehetővé tették azt, hogy 
a bodrogközi MANSz egy év le­
forgása alatt ily áldásos eredményt 
tudott felmutatni.

Czike Károlyné részletes titkári 
jelentése után a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetségének központi 
kiküldöttje, Ritoók Margit vázolta 
a MANSz munkáját, célkitűzéseit, 
mely főként „a hazaszeretet elmé­
lyítése, a vallásosság fejlesztése 
és az otthon megbecsüléséből áll".

— A MANSz a lelkek újjászületé­
sét segíti elő, — folytatta beszé­
dét. — A lelkek épületét a család 
adja meg s ennek alapja az asz- 
szony, ő a lelke, ő határozza meg 
a család karakterét.

Beszéde végeztével köszönetét 
és teljes elismerését fejezte ki a 
bodrogközi MANSz áldásos mű­
ködéséért.

Ezután dr. Fáy István főispán 
tartott hazafiságtól és az uj ma­
gyar jövendőbe vetett rendíthetet­
len hittől áthatott lelkesítő be 
szédet.

— Mindenüvé, ahova tekintünk, 
azt látjuk, hogy a magyar lélek 
egy uj átalakuláson kezd átmenni. 
Az egész magyar társadalmat egy 
uj szellem hatja át, erős, keresz­
tény nemzeti irányzat. Ezeket a 
problémákat azonban csak úgy 
lehet megoldani, ha újjászületünk 
testben és lélekben, ha leomlanak 
azok a szellemi falak, amelyek 
egymástól elválasztanak és egy 
egységben forrunk össze. Az egész 
világot egy keresztény nemzeti 
eszme kezdi uralni. Én ezt a na­
cionalista szellemet óhajtom istá- 
polni. Ha ez a nemzeti szellem 
hat át mindenkit, a nemzet meg­
találja boldogulását.

— Örömmel tölt el az a tudat,

társadalmat 
szellem hatja át,

a bodrogközi JUansz gyűlésén
hogy a járás fejétől kezdve itt 
mindenki képviselve van s így az 
eddig itt uralkodó liberális szellem 
megváltozik erős, keresztény nem­
zeti irányzattá. Ennek a járásnak 
a lakossága uj utakon kezd ha-

Sárospatak ajándékának, 
a kassai országzásziónah ünnepélyes beiktatása

ladni és alkalmas 'esz. ar'f',h°f;y 
az egész vármegyének utat miv 
(ásson, mert ilyen összetartás nincs
SC Alispán beszéde után Radácsy 
Györgyné elnök egy gyönyörű 
háziszőttest nyújtott át a főispán- 
nénak a csoport védőasszonyá­
nak mint a MANSz ajándékát, 
majd a közgyűlés véget ért.

A közgyűlés után nyitották meg 
a bodrogközi MANSz szinpompás 
kiállítását, ami után tea követ­
kezett.
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Vasárnap délben lelkes ünnep­
ség keretében iktatta be az Erek- 
lyés Országzászló Nagybizottság 
Kassa város gyönyörű országzász­
laját, amelyet a nagy fejedelem, 
Rákóczi Ferenc emlékére Sárospa­
tak közönsége és a Sárospataki Fő 
iskola ajándékozott Kassa város 
közönségének.

Az országzászlót volt pataki di­
ákok hozták Széli József Imre, a 
Nemzeti Diákszövetség külügyi fő­
titkára vezetésével a budapesti Sza­
badság térre és ők viszik tovább 
Sárospatakra.

Az őrségváltás után az EONB 
társelnöke, vitéz Horváth Béla dr. 
szfőv. tanácsjegyző köszöntötte a 
Rákóczi szellemének ere bizony­
ságául megindított akció lelkes 
hiveit.

A kassaiak nevében Kör- 
mendy Ékes Lajos ny. főispán, 
Kassa város volt prágai parlamenti 
képviselője mondott köszönetét. 
Kiemelte, hogy milyen egészséges 
és igazabb magyar szellem alakult 
ki Kassán és az egész cseh meg­
szállás alatti Felvidéken a magyar 
lelkekben. Azon hő óhajtásának 
adott kifejezést, hogy vajha ez az 
egészségesebb, tisztultabb és iga­
zabb szellem termékenyítse meg

nek a szellemnek, Rákóczi szel­
lemének ereje termelte ki ezt a gon­
dolatot is, hogy Rákóczi városa, Sá­
rospatak országzászlót küld Kassa 
városának, hogy Kassa főterén hir­
desse mindaddig, amig a régi tör­
ténelmi határok vissza nem térnek, 
hirdesse félárbócon, hogy a nagy 
harc most kezdődik és arra fel kell 
készülnünk.

A Sárospataki Főiskola rektora, 
Mátyás Ernő dr. beszélt ezután 
és ismertette azokat a mélyen 
szántó indokokat,a melyek a pata­
kiakat arra késztették, hogy a ma­
gyar nemzeti akarásnak ezt a szép 
szimbólumát Kassának juttassák. 
Az egybegyült többezerfőnyi kö 
zönség lelkesen ünneppelte a fel­
vidékieket és követelte a közös 
lengyel-magyar határt.

A Nagybizottság képviseletében 
jelen voltak: Urmánczy Nándor 
elnök, vitéz Horváth Béla, Battlay 
Ákos dr., Széli Sándor dr. és Grill 
Lóránt dr. alelnökök és sok más 
előkelőség.

A Hiszekegy eléneklése után a 
felvonult csapatok diszmenetben 
vonultak el a kassai országzászló 
előtt.

A kassai országzászló felavatása 
Kassán nagyszabású ünnepség ke-

az egész csonkaországot, hogy na- rétében későbbi időpontbán tör- 
gyobb erővel és felkészültséggel ténik, addig is Sárospatakon köz­
mehessünk új harcaink elébe. En- I szemlére helyezik az országzászlót.

9 hercegkuti HEF a benső elégtétel jóleső 
érzetével geszi tudomásul...

A Nemzeti Egység Pártjának 
hercegkuti választmánya november 
27 én tartott gyűlésén egyhangúan 
az alábbi határozatot hozta:

„A hercegkuti NÉP a benső 
elégtétel jóleső érzésével tudomá 
sül veszi azt, hogy dr. Rátz Kál­
mán, a sárospataki kerület ország­
gyűlési képviselője politikai hit­
vallását illetőleg végre nyíltan 
szintvallott, azaz, hogy a Nemzeti 
Egység Pártjából kilépett. Rosz- 
szalja, hogy dr. Rátz Kálmán a

M. klr. lőporáruda 
Lőszer és fegyver árusítás

Peiger Gusztáv
vas-, szerszám-, műszaki 
cikkek, gép- és festéküzlete

Sátoraljaújhely
Rákóczi-u. 3. sz. Telefon: 93. sz.

Csepeli szecska is répavágó
és egyéb gazdasági esz­

közök állandó raktára!

Mindennemű vasáru 
olcsó beszerzési forrásai
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választókerület véleményének meg­
kérdezése nélkül a keresztény 
irányzatot és nemzeti öncéluság 
elvét megtagadó politikai szé­
gyenteljes kampányban részt vett, 
azaz, hogy a zsidó marxista, zsidó­
liberális és zsidóérdekeltséget vé­
dő, tehát öncélú országgyűlési 
képviselőkkel az alkotmányvédelem 
köpenyege alatt vitéz Imrédy Béla 
miniszterelnök és Jaross Andor 
unifikációs miniszter személyének 
címzett, de valóban a magyar

nemzet sorsdöntő óráiban a nem­
zeti egység és jobbjövő ellen 
együttesen megszerzett, szánal­
masan indokolt és még nevetsé­
gesebben korrigált támadás inté­
zésében aktív részt vett, ami a 
Magyar Haza ellenségeiben kár­
örvendő diadalt és a velünk barát­
ságos olasz-német hatalmaknál 
megbotránkoztató csalódást vál­
tott ki. Elitélik, hogy dr. Rátz 
Kálmán abban a parlamenti ün­
neprontásban valóban részt vett, 
amely egy milliónyi magyar sokat 
szenvedett és érdemes képviselő­
jének az édes anya, a Magyar 
Haza oly hőn óhajtott kebelrebo- 
rulását, a magyar törvényhozásba 
való gyors bekapcsolódását meg­
akadályozta. Miért is dr. Rátz 
Kálmán képviselőjüknek nem 
tekintik és a legtágabb értelem­
ben vett politikai erkölcs és illem 
nevében követelik, hogy ország­
gyűlési mandátumáról sürgősen 
mondjon le, őket sehol képviselni, 
az ő nevükben semmiben állást- 
foglalni ne akarjon. A választ­
mány és választópolgárok egyben 
egyhangú lelkesedéssel bizalmá­
ról, hűségéről és hathatós támo­
gatásáról biztosítja vitéz dr. Imrédy 
Béla miniszterelnök, Jaross Andor 
unifikációs miniszterrel egyidejű­
leg az összkormányt, valamint 
örömmel üdvözli őket, hogy fá­
radhatatlan munkával, szívós ki­
tartással, férfias bátorsággal, mély 
keresztény hitükből fakadó önzet­
lenséggel, áldozatkészséggel, tán­
toríthatatlan elv- és párthüséggel 
eredményesen vezették, jól vezetik 
és a magyar népnek most spon­
tán megnyilatkozó egyhangú bi­
zalmával és támogatásával helye­
sen vezetni is fogják a magyar 
nemzetet az igazi keresztény irány­
zat, népi egység és nemzeti ön­
céluság utján egy jobb, szebb 
jövő felé".

AZ ŐSZI DIVATUJDONSAGOK:
Férfi, női ruha és kabátszöeeteh igen nagy választékban untaira amt
Klein Kálmán Mvatházábii
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jl2 újhelyi evangélikus egyház
vasárnap iktatta be uj lelkipásztorát

A sátoraljaújhelyi evangélikus 
Jházközség vasárnap iktatta be 
dL László tiszavidéki esperes
közreműködésével uj lelkipásztorát.

A Sátoraljaújhely és Sárospatak 
ívaneélikusságát egybegyOjtö egy- 
házközség Csákó Gyula kisvárdai 
lelkészt egyhangúan hívta meg 
lelkipásztorának s a vasárnapi be­
iktató Istentiszteletre zsúfolásig 
töltötte meg az Andrássy-utcai
templomot.

AZ ünnepélyes Istentiszteleten a 
közének elhangzása után Pass 
Lz|ó esperes mondott imát, mely 
után ünnepi beszéddel iktatta be 
az uj lelkészt.

A beiktatási cselekményt követő 
gyülekezeti ének után Csákó Gyula 
lelkész tartotta meg prédikációját.

Hét uj körorvosi állás
Zemplénvármegyében

Az egyházközség és a lelkész har­
monikus munkájának szükséges 
voltát fejtegette mély hatást keltő 
beszédében.

Az Istentisztelet befejezte után 
megtartott közgyűlésen, melyen az 
esperes Csákó Gyula lelkésznek 
az egyház meghívó levelét átnyúj­
totta, Csajka Endre, mint az egy­
ház felügyelője, Goszleth Lajosné 
az evangélikus nőegylet nevében, 
dr. Nagy Sándor Béla ref. lelkész 
a testvéregyház képviseletében üd­
vözölték az uj lelkipásztort. A be­
iktatáson megjelent Gömöry tábor 
nők a honvédség nevében köszön­
tötte Csákó Gyula lelkészt, akitől 
a kisvárdai egyház küldöttséggel 
vett búcsút.

Az egyházi ünnepséget a Viga­
dóban közebéd követte.

hivatásához hü, keresztény nem­
zeti társadalmat s az előítéletektől 
mentes keresztény nemzeti erköl­
csökön megujhodó szociális be­
rendezésű uj és boldog Magyar- 
rország alapját lerakhassuk.

Ezután a táborozás résztvevői 
elhatározták, hogy december 6-án 
a Kormányzó névnapján csak egy 
tál ételt fognak fogyasztani s az 
igy megtakarított összeget a leg­
közelebbi táborozáson összegyűjtik, 
hogy vele a legjobban rászorulta­
kat segélyezzék. Az elnökséghez 
érkezett 10 P névnapmegváltási 
összeget egy 8 gyermekes család­
nak juttatta az egyesület.

Dr. Csaba Jenő kegyesrendi ta­
nár előadása után v. Lehoczky 
Lajos elnök külön felhívta a fi­
gyelmet a rászorultak segítésére.

Ponti
melyért érdemes részt venni 
a jótékonyáéin m. kir állami 
sorsjáték húzásán . . .

mert egy egész sorsjegy ára 
csak 3 P, felsorsjegyé pedig 
1 50 P. Ilyen olcsó sorsjegy

mert nyereményei 40 000 P, 
20 000 P, 10 000 P, kétszer 
5000 P, négyszer 2.500 P, 
hatszor 2 000 P, húszszor 
1.000 P, összesen 18 729 
nyeremény. ^

mert húzása már a közeljövő­
ben : december 7-én esedé­
kes, tehát az eredményt a 
közel jövőben élvezheti 1297

Z7SZ hatasztrfilis hold főiddel bővült Ujhely területe

A m. kir. belügyminiszter a 
közegészségügyi ellátás megjaví­
tása céljából 205 körorvosi állás 
megszervezését rendelte el, mely­
ből 7 Zemplénmegye területére esik.

E rendelkezés értelmében kör­
orvost kap: Mezőzombor és Monok, 
valamint Ricse (Ricse, Semjén, 
Cséke, Láca, Nagyrozvágy és Kis- 
rozvágy községek), Hernádnémeti 
(Hernádnémeti és Berzék közsé­
gek), Erdőhorváti (Erdőhorváti,

Komlóska és Háromhuta közsé­
gek), Legyesbénye (Legyesbénye 
és Bekecs községek) és Mikóháza 
(Mikóháza, Alsóregmec, Felsőreg- 
mec, Mátyásháza, Vily, Vitány 
községek) községi székhelyekkel 
alakított közegészségügyi körök­
ben egy-egy körorvosi állással.

A hét körorvosi állásra a pá­
lyázatot már meghirdették. Egy- 
egy körorvos havi fizetése kb. 
200 pengő lesz.

A Trianon által elrabolt határá­
nak visszacsatolása után Sátoralja­
újhely területe az eddigi 9686 hold 
helyett ismét 12438 hold nagy­
ságú lett.

A visszacsatolt terület cseknem 
egészében termő, s abból 2266 
hold a szántó, 204 hold legelő, 
113 hold rét és mintegy 7 hold 
kert. A 106 holdat kitevő termé­
ketlen területen kívül 2 hold erdőt 
és 54 hold szőlőt kaptunk vissza.

Az utóbi a jó boráról hires Káté 
szőlőhegy.

A felszabadult területen a szép 
számú állami épületen kívül 56 
lakóház van. Ujhely lakossága 
mintegy 550 lélekkel szaporodott.

Kedvezően fogja befolyásolni
Sátoraljaújhely város pénzügyi hely­
zetét a területi megnövekedés. A 
községi pótadó alapját képező 
földadó és házadónál mutatkozó 
többlet a pótadó kulcsának jelen­
tős leszállítását teszi majd lehetővé.

gvKVyi Uw/iv» “MH \ “ •

„Becsülettel a hazáért!1'
December 1-én este 7 órai kez­

dettel tartotta a saujhelyi MOVE 
rendes heti táborozását a gimná­
zium tornatermében. Vitéz Lehoczky 
Lajos megnyitó szavai után Bencze 
András főtitkár rövid visszapillan­
tást vetett 1918. december 1-re.
Szomorú ez a visazapillantás, de 
a sötét múlt ködében már kigyult 
egy halvány fénysugár, melynek 
világánál a magyar kezek össze­
fognak. Hangoztatta, hogy legfon­
tosabb elintézni valók a földkér­
dés, a munkakérdés és a zsidó­
kérdés, melyek megoldása nélkül 
nem lehet nyugalom a hazában, 
ts e kérdések megoldását várjuk 

az uj Imrédy kormánytól, amely 
mögé egy hittel, egy lélekkel so­
rakozunk.

Bejelentette, hogy a MOVE ál­
tal szorgalmazott névmagyarosi- 
tási akció során dr. Szendtandrássy 
Bál bajtárs hatékony közreműkö­
désével két hét alatt tiz család 
Vfitt fel uj magyar nevet s most 
ismét tiz család névmagyarositási 
ügye van elintézés alatt. Bejelen­
tette továbbá, hogy egy bajtársat

Plakátragasztó
felvétetik.

Akik ebben a szakmában jár­
tassággal bírnak, előnyben ré­
szesülnek. — Cim a kiadóban.
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Ismét felállítják Ujhelyben a régi közintézményeket
Naponta nö az újjáéledő város forgalma

A Felvidék felszabadulása kö­
vetkeztében végre megnyíltak Sá­
toraljaújhely előtt is a fejlődési 
lehetőségek. Kétségtelen ugyanis, 
hogy már a zempléni községek 
felszabadulása is jótékonyan fogja 
éreztetni hatását Ujhely vérkerin­
gésében. Éppen ezért a városnak 
már most, — még mielőtt a ka­
tonai közigazgatás helyébe a pol-

sikerűlt elhelyezni, aki viszont egy , 
másik bajtársat helyezett el maga j 
mellett havi 100 P jövedelemmel.

Dr. Váró Indár szociális prob- tQnai közigazgatas neiyeoe a pui- 
lémák címen tartott *gen j gári vezetés lépne, — mindent el
és tanulságos előadást, ttőadasa : ke„ követnje, hogy a húsz éve 
során rámutatott a megoldatlan , vegetáló ujhely me 
szociális kérdésekre, valamin arra 
is hogy nemcsak az államhatalom
segítő támogatására van szükség.
hanem a szociális öntevékenység­
nek is rendkívüli eredményei van­
nak. Etekintetben a székelység 
évszázadokon keresztül kialaku 

Kaláka” rendszere szolgálhat 
példaképül, amely a kollektív
munkaszolgálatnak s a ma divatos
önellátásnak legősibb formája. ít 
a szociális öntevekenység tette a > 
székelyt keménnyé, értékállandóvá 
s kipusztithatatlanná, amely fel­
vértezte őt az oláh praktikák min­
den támadásával szemben.

Szükség van a kiéleződött ősz

vegetáló Ujhely megfelelő felké­
szültséggel fogadhassa és a köz 
érdekében kihasználhassa a régen 
várt fordulatot.

Munkatársunk az újjáéledő Uj­
hely időszerű kérdéseivel kapcso­
latban felkereste dr. Orbán Kál­
mán polgármestert, aki kérdé­
seinkre a következőket mondotta :

— A város arra törekszik, hogy 
a felszabadulás következtében elő­
állott helyzetnek minden téren 
meg tudjon felelni. A forgalom 
örvendetes növekedése tette szük­
ségessé a piacok áthelyezését is, 
amit a vásártér átrendezése követ. 
Már két vámot is felállítottunk, 
az egyiket a borsi-i törvényható-S7ÜkSeg Van d --- -- | ai ^— • —--- v

vnmnhséeek okozta szakadékok ; sági utón, a másikat pedig a csör- htv a törlénelmi gői áüami ulon. Ezeknek naponla

Városi Vigadó Vendéglő
Minden este

FőldES—Báspár—Hompothy-tPió
világvárosi műsorával.

Hires konyha!

emelkedő bevétele igazolja vára­
kozásainkat.

Történtek már intézkedések 
az irányban is, hogy a régi intéz­
mények visszakerüljenek.

így az iparfelügyelőség, a kul­
túrmérnöki hivatal, több más hi­
vatal és ipari üzem. Mindent el­
követünk, hogy a régi gépjavító 
műhelyek is újraéledjenek, ame­
lyektől a város gazdasági és szo­
ciális életében komoly előrehala­
dást várunk. Kijelenthetem, hogy 
a város vezetősége egyetlen al­
kalmat és lehetőséget sem fog 
elmulasztani és kiaknázatlanul 
hagyni, amely alkalmas arra, hogy 
visszaadja a város régi életlehe­
tőségeit.

A polgármester rövid nyilatko­
zata után a közönség megnyug­
vással várja az elkövetkezendő 
jobb napokat, amelyek a húsz éves 
tespedés után joggal megilletik.

Megszűnt hílrom zempléni 
politikai lap

A miniszterelnökség csütörtö­
kön a Sárospatakon Földes Lajos 
szerkesztésében megjelent * Sáros­
patak", azjugyancsak Földes Lajos 
szerkesztésében Szikszón megje­
lent Abauj-Tornai Hírlap, továbbá 
a Sátoraljújhelyen Vajda József 
szerkesztésében és kiadásában 
megjelent uZemplénvármegye„ (Rá­
kóczi Földje) cimü időszaki lapok­
nak lapengedély iránti kérelmét 
elutasította és a lapok haladékta­
lan megszüntetését elrendelte. 
Mindhárom beszüntetett lapot az 
újhelyi Vajda-nyomda állította elő.
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hírek
— Mlhlósnapl megváltás.

Bornemisza Miklós alispán névna­
pi megváltás címén húsz pengőt 
küldött a tokaji iskola egészség- 
ügyi üdülő otthon gyermekeinek
Mikulás estéjére.
_ Kinevezés. A vármegye

főispánja Fenyves Pál tokaji köz­
ségi dijnokot vármegyei iroda­
segédtisztté kinevezte.

— Illansz sátoraljaúj­
helyi csoportja december 
4-én, vasárnap déli 12 órakor a 
vármegyeháza nagytermében rend­
kívüli tisztújító közgyűlést tart.

— A sátoraljaújhelyi Le­
vente Egyesület a Kormányzó 
Ur Őfőméltósága magas névnap 
ján, hétfőn délután 6 órakor az 
Országzászlónál örömtüzet gyújt, 
majd este fél 9 órakor zenés taka­
rodó lesz a város főútvonalain. 
Kedden reggel 8 órakor a Levente 
Otthonban rendeznek ünnepélyt, 
ami után Istentisztelet lesz.

— Eljegy zés. Néhai dr. Im- 
rédy Vilmos ügyvéd és Kassay- 
Farkas Dezsőné szül. zilahi Éltető 
Etelka huszárszázados feleségének 
leányát, Imrédy Évát eljegyezte 
Dr. Rejthő Jenő dohánygyári igaz­
gató és felesége néhai Hacker 
Mária fia, Rejtő Jenő m. kir, fő- 
hadnagy.

— A Illansz bodrogközi 
csoportja december 5-én, hétfőn 
a Kormányzó névünepén, az or­
szág megnagyobbodásának emlé 
kére műsoros estélyt rendez Ricsén, 
a Kulturház és a Levente-Otthon 
helyiségében. Műsor után vacsora, 
majd tánc. Kezdete este 7 órakor 
Belépődíj személyenként 1 — P.

— Névváltoztatások. A m. 
kir. belügyminiszter Jánosik Lajos 
városi dijnok családi nevét Jánosi­
ra, Szenderák József cipészét Bé­
kés re, Babák Gyula kárpitosét 
Boldog ra, Petruska István szabó­
ét Pálfalvi-ra, Stofka Zoltán szabóét 
Sóvári-ra, Nyizsotek József gimn. 
altisztét Erdei re, Katunovics Margit 
háztart. alkalmazottét Tulipán-ra, 
Markovics Miklós temetkezési al­
tisztét Markos ra, Csurilla János 
cipészét Cselényi re és Nyizgoda 
István molnársegédét Nyugati-ra 
változtatta.

— A Illansz Leánykor tea- 
délutánja. A sátoraljaújhelyi 
Mansz Leánykör december 6-án 
kedden délután műsoros teát rendez
a róm. kát. gimnázium tornater­
mében.

ZEMPLÉN

Idegen elemek — idegen érdekek
támadásokat, tudtam, hogy előző nap nem g

Németország ellen évek óta 
tervszerű uszítás folyik mindenütt 
a világon, ahol csak a zsidó szel­
lem érvényesülhet. A demokrá­
ciákban, a marxista államokban, 
a liberálszabadkőmüves rendsze­
rekben évek óta folyik a rágalom­
hadjárat, pusztán azért, mert akadt 
egy nemzet, mely kizárólag a 
maga népének jólétét és jöven­
dőjét kívánta szolgálni.

Nemrég egy Grünspán nevű 
galíciai revolvere halálra sebezte 
a német nemzeti szociáiizmus 
fiatal tisztviselőjét, Rathot. Ugyan 
olyan indokkal gyilkolt Grünspán 
golyója, mint két évvel ezelőtt a 
svájci német nemzeti szocialista 
vezérnek, Gustloffnak életét kioltó 
golyó. Az indok : a zsidó faj érde­
keinek védelme és a bosszú. A 
Függetlenség híradása szerint egy 
newyorki zsidó azt az indítványt 
vetette fel, hogy helyezzenek sza­
badlábra 12 halálra Ítélt gengsztert 
azzal a feltétellel, hogy kötelesek 
Hitler kancellárt eltenni láb alól.

Párisban és Svájcban orgyilkos­
ság, Amerikában véres vágyálmok. 
Nálunk ezidőszerint más a taktika.

A zsidó szellem otthonra talált 
bizonyos reakciós tényezőkben, 
azokban, akik nem a nemzeti mun­
kában, hanem a nemzeti jövedelem 
felhasználásában járnak elől s 
titokban, láthatatlan résekből elénk 
pukkan egy egy hangtalan szellemi 
büzbomba a baráti Németország, 
Hitler és közvetve Olaszország 
ellen is. Húsz éven át nem ér­

dekelte őket a felszabadult Felvi­
dék. Most egyszerre Dévény fáj 
nekik és falvak, melyeket nem 
kaptunk meg. Amig a cseh kezek" 
ben voltak, nem háborogtak így. 
A németekkel szemben azonban 
minden kevés. Most ez a taktika.

Megbontani az öntudatra ébredt 
magyar nacionalista népi erőket 
és sáját érdekei ellen kijátszani a 
befolyásolható jóhiszemű magyar 
hangulatot. Bármit is beszélnek, 
őket csak egy érdekli: Hitler és 
Németország l A német rebach 
elmaradása fáj nekik. Ha egyéb 
okunk nem volna, már csak ezért 
is a legnagyobb nagyrabecsüléssel 
és szimpátiával viseltetnénk a né­
met nemzeti szociáiizmus csodála­
tos életű vezére és a nagy Német­
ország iránt, mert tudjuk, hogy a 
magyar érdekeknek egyedül a 
német-olasz-japán világhatalmi 
háttér adhat további távlatokat.

Aki ma faji érdekeltség nélkül, 
puszta tájékozatlanságból leki- 
csinyli az eredményeket, meg nem 
történt Ígéreteket és lehetetlen 
álmokat reklamál, és túl akarja 
licitálni a reális észszertiséget, 
az közvetve és akaratlanul is a 
nemzetközi zsidó destrukció ügyét 
szolgája

Ma minden józan magyar em­
bernek kötelessége nemzetével és 
saját magával szemben is, hogy 
ne engedje magát félrevezetni. Le­
gyen öntudatos, világos látású fel­
ébredt magyar 1

hallotta mi újság?
Megjelent az újlaki

pároskolbász
TUBÁNÁL.

Ha nem hiszi, kóstolja meg. 
Saját találmány 1
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zakszerüen és olcsó árban hészitűnk
mindenféle ékszer és órajavitásokat jótállás mellett.

Aranyozás, ezüstözés és egaeszbözött felújítása rozsdamentes pengénél.

8fl]Dfl TE5TÍÉREH (Nagytozsde mellette
Törött aranyat és ezüstöt legmaga- , .
sabb árban veszünk és cserélünk Állandó alkalmi vételek.

— A Szociális Hlisszló- i
társulat december 11-én dél- ; 
után 5 órakor a Kath. Kör helyi- j 
ségében missziós tea délutánt 
rendez, amelyen az ünnepi beszé­
det Dr. Csaba Jenő tanár mondja. 
Ez alkalommal mutatkozik be a 
leányszakosztály énekkara, amelyet 
Mózner János vezényel.

— Pulykavásár lesz Sá­
rospatakon. A Külkereskedel­
mi hivatal támogatásával decem­
ber 7-én, szerdán reggel 8 órakor 
pulykaátvételi vásár lesz Sáros-

i patakon, melyen a pulykát és gyöny- 
| gyöst legalább az érvényben levő 
! minimális áron lehet eladni.

— A „Carollnenina-intézet 
párhuzamos elemi iskola III—IV. 
osztályának növendékei december 
11 én délután 4 órai kezdettel 
karácsonyi előadást rendeznek az 
intézet dísztermében szegénysorsu 
szivgárdista társaik felsegélyezé­
sére, amelyre a kedves szülőket, 
gyermekbarátokat és érdeklődőket 
szeretettel meghívják. Belépődíj 
nincs, műsor megváltás kötelező.

— A ricsei orsz. vásárra
1938 december 5 én a Bodrog­
közi vasút külön vásári vonatot 
indít. Indulás: 5 én reggel 3 35 
kor, vissza bármely vonattal. Me­
nettérti jegy 2.80.

Tubánál
minden szobaion este

disznótoros vacsora.
Egy adag 1 pengő.

— A sátoraljaújhelyi 
gimnázium Szent József 
ünnepsége. A kegyesrendi gim­
názium dec. 4-én d. u. 5 órakor 
műsoros Szent József ünnepséget 
rendez.

— Az első lakodalom a 
felszabadult Borsibau. Nagy 
érdeklődéssel kisért esküvő ment 
végbe vasárnap Borsiban, ahol 
Sándor János 27 éves gyártelepi 
lakos esküdött ünnepélyes keretek 
között örök hűséget a 18 éves 
Fábián Piroskának. A felszabadu­
lás óta ez volt az első esküvő 
Borsiban s igy érthető, hogy úgy 
az egyházi szertartáson, mint a 
lakodalmi vacsorán Ujhelyből is 
sokan vettek részt. A násznagyi 
tisztet Fábián Gyula és Pavlik 
Mihály töltötték be, mig Kaskó 
Margitka, Takács Irénke, Ungvári 
Irénke, Fábián Annuska, Takács 
Annuska, Fábián László, Takács 
János, Kocsis Miklós, itj. Fábián 
László és Hegedűs László nyo- 
szolyó leányok, illetve legények 
voltak. A menyasszony édesapja 
Fábián László volt az, aki a cse­
hek gyártelepről való kivonulása 
előtt egy nappal a cseh csendőrök 
előtt a Ronyva „határ“-hidjánál 
hangosan megkérdezte a hidon 
álló honvédtiszteket, hogy mikor 
vonulnak majd be Borsiba, mert 
a borsiak szeretnének az illő fo­
gadtatásról idejében gondoskodni.
A lakodalmi vacsorán több haza­
fias beszéd hangzott el.

— Felakasztotta magát.
Márton Ferenc Sárospatak-alsóha­
tári lakos szülei lakásán felakasz­
totta magát s mire tettét felfedez­
ték, már halott volt. A vizsgálat 
megállapítása szerint Márton gyó­
gyíthatatlan betegsége miatt ment 
a halálba.

— Bár gazdag lehelnék,
fohászkodik sok ember. Ez a vágy 
nem elérhetetlen. Egy három, vagy 
másfél pengős államsorsjegy sok 
boldogságot valóra válthat. Köze­
ledik december 7 ike, a húzás ideje, 
vásárolja meg sorsjegyét.

Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság
SÁTORAliJAUJHEIiYI FIÓKJA
Weherle-tér 4. — Telefon: Pénztárterem 153, Igazgató: 32.

Főintézet: BUDAPEST, IV., APPONYI-TÉR 5.
Szerződéses viszonybanBetéteti könyvecskére És folyószámlára

foglalkozik mindennemű bankügyletekkel.
Budapesten: Vidéken :
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Érdemes visszatekinteni arra, 
Jván jutottak a csehek Ru 
Szkó birtokába. Egyetlen szó­
ban lehet rá válaszolni: vélet-

le°Mint ismeretes, a cseh követe­
itek a háború folyamán még 
‘ k négy északnyugati vérme­
sére terjedtek ki. Az étvágyuk 
csak a háború vége felé nőtt meg, 
maid pedig mikor azt tapasztalták, 
ho y a Károlyi- és későbben a 
Berinkey-kormány egyáltalán nem 
törekszik arra, hogy a cseh terű- 
lethóditásokat megakadályozza s 
eoész Felsőmagyarországot köny- 
nyűszerrel vehetik birtokukba, 
hétről-hétre határozták el a to­
vábbi előnyomulást.

1919 első hónapjaiban azonban 
megállották Ungvárnál és nem 
volt szándékukban tovább hatolni 
keletre, úgy, hogy akkor Zemplén 
északi, Ungmegye keleti része, 
Bereg és Ugocsa megye teljes 
egészében és Máramaros megye 
északkeleti része még a meg nem 
szállott csonka országhoz tartozott 
s közvetlenül összeköttetéseink 
voltak Lengyelországgal a Mun- 
kács-Strij vasútvonal révén. Ha 
ez az állapot marad meg, ma 
felmérhetetlen jelentőségű volna 
az ország vérkeringése szempont­
jából s az a körülmény, hogy 
közel 100 km. sávban van meg a 
határunk Lengyelországgal, lénye­
gesen máskép alakította volna meg 
Közép-Európa politikájának sorsát.

Szervezkedik a munkácsi 
ellenforradalom

Az Erdős-Kárpátok fővárosa 
Munkács. Itt a hegyvidéki kiren­
deltség épületében alakult meg a 
ruszinszkói kormányzóság. A kom­
munizmus kitörése után azonban 
megváltozott ez a számunkra ked­
vező helyzet. A munkácsi direk­
tórium, amelynek elnöke Katz 
Sándor dr. ügyvéd, vésztörvény­
széki ügyésze Katz Henrik dr. 
Ügyvéd, karhatalmi parancsnoka 
Galgóczy János asztalos, lakás­
ügyi népbiztosa, öszterreicher 
Sándor tisztviselő, tagjai a Horo­
witz testvérek: Gábor és Sándor, 
Kőváry Andor gimnáziumi tanár, 
aki a beregszászi gimnázium ma­
gyar tagozatában ma is tényleges 
szolgálatot teljesít és mások voltak, 
olyan hihetetlen terrort fejtett ki, 
hogy a Munkácson tartózkodó tar­
talékos és tényleges tiszteket szer 
wezkedésre kény szeritette.

A vörös túlerő győzedelmes­
kedik a nemzeti gondolat 

harcosain
Ebben az időpontban egyetlen 

fehér érzelmi katonai különítmény­
nek azt a 70—80 főből álló kis 
csapatot lehetett nevezni, amely a 
kiihalovits Árpád munkácsi száza- 
dós parancsnoksága alatt Volócon 
^borozott. Ennek a csapatnak a 
fegjai Almássy főhadnagy, Jónás 
hadnagy, Csiky zászlós és e sorok 
,rója mind tartalékos tisztek vol­
tunk. A határőri feladaton kívül 
nekünk kellett fogadni a haza­
özönlő foglyokat s Debrecenbe, 
Vagy Miskolcra kellett őket szállí­
tanunk, ahol fertőtlenítésükről 
gondoskodtak. A húsvéti ünnepek 
alatt Mihalovits százados elren­
delte, hogy a mi osztagunk is

siessen Munkácsra az ott megbíz­
ható polgárokból megszervezett 
„húsvéti* ellenforradalom támoga­
tására. Az egész város örömujjon­
gással üdvözölte j az ellenforra­
dalmi megmozdulást, amelynek 
hősi szolgálatot teljesitő részesei 
voltak még az államigimnáziumi in- 
ternátus diák növendékei is. A vö­
rösöknek azonban sikerült olyan 
túlerővel lépni fel a munkácsi 
ellenforradalmárok ellen, hogy az 
visszavonulásra kényszeritette r 
szervezkedés vezetőit. Mi vissza 
mentünk Volócra, a munkácsi 
városházán pedig ismét berendez­
kedtek a direktórium tagjai, akik 
irtó hadjáratot folytattak mindenki 
ellen, aki nem volt hajlandó tudo­
másul venni az ő uralmukat.

Állandó zaklatásnak volt kitéve 
Bihari Ferenc internátusi igazgató, 
főgimnáziumi tanár, a keresztény- 
szociálista mozgalmak meg nem 
alkuvó, régi bátor harcosa, akinek 

| volt merészsége, hogy a Károlyi- 
I forradalom kitörése után novem­

berben megalakítsa a keresztény- 
szociálista pártot és a Himnuszt 
énekeltesse, mikor a gyűlést meg­
zavaró s akadályozó vörös vezérek 
az internacionálét intonálták s 
veszett ebként vették üldözőbe az 
izzó magyarságu Gyalay Mihály 
lapszerkesztőt.

A városi közigazgatás vezető 
tényezőit egymásután fogdosták 
össze, úgy hogy Bay Gábor pol­
gármester az Ungváron székelő 
katonai parancsnokságtól kért vé­
delmet a vörös vérengzések ellen, 
mások viszont az Ugocsa megye 
északi részében tanyázó oláhokhoz 
folyamodtak. Erről értesülvén a vá­
rosházán éppen vésztörvényszéket 
ülő vörösök, revolverlövéssel adott 
jelre összeszedték a város 40 elő­
kelő polgárát, köztük Nedeczey 
Jánost s túszként magukkal vivén 
őket, sikerült Csapnál az egyre 
szűkülő harapófogóból kimene­
külniük. így történt aztán, hogy 
1919 áprilisában a csehek átlépték 
az Ung folyót s megindultak to­
vább északkelet felé. Megszállot­
ták Munkácsot, ahová egy nap 
alatt érkeztek be az oláhokká. 
Egy másik kisebb különítményük 
Beregszászra is lement, majd má­
jus első napjaiban a történelmi 
Magyarország utolsó kis hadsere­
gét, a volóci határkülönitményt is 
leszerelték.

A cseh katonai parancsnok 
kijelenti, hogy nem hóditó 

szándékkal jöttek

mindenki őrizze meg nyugodt­
ságát, mert ők nem akarják 
birtokukba venni ezt a földet, 
ők kitűzött céljaikat már elérték 
s további hódításra már egyál­
talán nem éreznek hajlandóságot.

Ezekről a falragaszokról tudo­
mása volt az akkori cseh kormány­
nak és a Beregvárott tartózkodó 
Hennocque francia generálisnak is. 
Ez a falragasz kétségtelenül hozzá­
járult ahhoz, hogy a magyarság 
szervezkedését leszerelje, mert

bízott a cseh katonai parancsnok, 
a cseh kormány és a francia gene­
rális együttes ígéretében.

Hennocque az egész rutén föld 
területét képviselő küldöttséget kü­
lön is biztosította arról, hogy az 
Erdős-Kárpátok Magyarország bir­
tokában maradnak és sem a cse­
hek, sem a románok nem nyo­
mulhatnak tovább előre.

A szép Ígéret azonban nem vált 
valóra, mert Trianonban tudomá­
sul vették a kész helyzetet s mi, 
anélkül, hogy igazságunk érdeké­
ben szót emelhettünk volna, kény­
telenek voltunk a ránkerőszakolt 
szerződést elfogadni.IVS/«V.V.JV, ...w-- -------------------------- - «

99 felszabadult zempléni iskola
kétszáz tanítóját ünnepük a dec. 7-ihi tanitógyülésen

A felszabadult zempléni terüle 
tekkel 99 népiskola és 200 tanító 
került vissza az anyavármegyéhez.

A Zemplénvármegyei Általános 
Tanítóegyesület elnöke dec. 7-re 
közgyűlést hirdetett Sátoraljaúj­
helybe, melyre meghívta a vár­
megye visszacsatolt területein mű­
ködő tanítóságot is, akik Négyessy 
János nagygéresi igazgató-tanitó, 
egyesületi elnök vezetésével testü­
letileg vonulnak majd fel a dec. 
7-én tartandó ünnepi találkozóra. 
Tehát több mint 500 tanító boldog, 
testvéri ölelkezésének színhelye 
lesz az ősi vármegyeháza szék­
háza, amelyre meghívást kaptak 
a tanügyi, egyházi és világi ható­
ságok is.

A közgyűlés d. e. 10 órakor 
kezdődik s tárgysorozatában sze­
repel Karabélyos Ede „Az egysé­
ges szellemre nevelés a népiskolá­
ban*, továbbá Kántor Mihály ci- 
gándi ref. iskolai igazgató tanító: 
„Megemlékezés Kölcsey Ferencről" 
c. előadásával.

A nagyszbásunak ígérkező köz­
gyűlést közebéd követi a Városi 
Vigadóban, melynek ára 1 P 80 
fill. Az egyesület vezetősége fel­
kéri mindazokat, akik az ünnepi 
ebéden részt óhajtanak venni, hogy 
ebbeli szándékukat dec. 4-ig ok­
vetlenül jelentsék be Mózner János 
iskolafelügyelőnél Sátoraljaújhely­
ben, mert a később jelentkezők a 

| Vigadóban nem kaphatnak ebédet.SagOK IS. I —r------------------
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Súlyos büntetést kaptak
az újhelyi zsidó valutasiberek

A budapesti büntőtörvényszék 
Lengyel-tanácsa szerdán vonta fe­
lelősségre a sátoraljaújhelyi siber- 
front három tagját, Zola Bernát 
zsákkereskedőt, Klein Ede Dávid 
textilkereskedőt, valamint leányát, 
Klein Minasz Margitot, akiket fi­
zetési eszközökkel való visszaélés 
bűntettével vádolt az ügyészség.

A vádlottak ugyanis különböző 
valutákat, aranyérméket és ara­

nyat csempésztek át Csehszlová­
kián keresztül Lengyelországba 
több százezer pengő értékben.

Mindhárom valutás rendíthetet­
lenül tagadta bűnösségét, a bíró­
ság azonban a bizonyítási eljárás
lefolytatása után Klein Ede Dávi­
dot két évi fegyházra, Zola Ber- 
nátot pedig másfélévi börtönre 
ítélte. Klein Minasz Margitot bi­
zonyítékok hiányában felmentette 
a bíróság.

A két gazda azonban nem tu- 
dott sehogyse megegyezni a frissen 
foglalt területek felett s ezért 
Hennocque francia generálist küldte 
az ántánt legfőbb haditanácsa á 
az Erdős-Kárpátok területére teljes
parancsnokolási joggal. Hennocque
tábornok kutyakorbácsot igért^a 
kommunistáknak, a tej„
ifStS-'S, “.«>•
jesen magyai 1S
^beleszórni Amikor junius
3Sn eevre több hang és tiltako-
f e 4° hangzott el az ellen, hogyiLhek kezdenek véglegesen 
a cseheK Hnstás ezredes,
bv-e»z Erdős-kárpátokat megszálló
c^b cápátok teljhatalmú Parang
noka volt, falragaszokon tudatta

Ü
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MOVE
Már Szent László és Nagy Lajos is alkotmány- 

ellenes, idegen eszméket importáltak ? ? ?
Ml A MOVE ? MOVE a Ma­

gyar Országos Véderő Egyesület. 
Egyesület, melynek tagjai az élet 
minden vonalán nemcsak testvér­
nek mondják, de érzik is a ma­
gyar népet, munkást, dolgozót.

Mit akar a MOVE? Krisztusi 
igazságok alapján szociális Ma­
gyarországot. Országot, melynek 
a munka, a javak igazságos el­
oszlása, a nép emberibb élete az 
értéke. Országot, ahol a magyar 
munkásság nem kiuzsorázott tö­
meg, hanem a nemzeti munka 
öntudatos részese.

Miért akar a MOVE ősi al­
kotmány alapján fajvédelmi 
törvényt ?

A magyar fajvédelem vissza- 
nyulik Szent István és az Árpádok 
koráig, akik a magyar fajvédelmet 
törvénybe iktatták. Így az ősi al­
kotmány alapján áll a MOVE.

Ezek a törvények a következők :
Szent László dekrétum I. könyv 

10. fejezet: Ha zsidó keresztény 
nőt vesz társul magáhozt vagy 
valamely keresztény személyt szol­
gaságban tart az ő házánál, ve­
gyék el tőle és adják vissza annak 
szabadságát.

Szent László dekrétuma I. könyv 
26. fejezet: Ha valaki vasárnap, 
vagy más nagyobb ünnepen talál 
zsidót munkában, tehát hogy a 
keresztény népet meg ne botrán- 
koztassa, valamely szerszámmal a 
zsidó dolgozott, azt vegyék el 
tőle.

Könyves Kálmán király: Sem­
miféle zsidó ne merészkedjék ke­
resztény cselédet venni, vagy el­
adni, vagy magánál szolgaságban 
tartani.

II. Endre 1227-ben ezt mondja 
ki törvényben: Kamarai ispánok, 
sótisztek és vámosok országunk

MINDEN
gondját]

ELFELEJTI

nemesei lehetnek — zsidók ne 
lehessenek.

Rudolf király: A zsidók, akik­
nek saját házuk van, avégből hogy 
minél hamarabb kivándoroljanak, 
minden adó és teherviselés két­
szeresére kényszerittessenek.

Nagy Lajos 1360-ban a zsidó- 
ka, a Magyar Szent Korona egész 
területéről kiűzte. Ekkor élte Ma 
gyarország fénykorát, mert meg
volt a faji öntudat, tiszta lett a 
nép, munkájának meg volt a be­
csülete és megtisztult az erkölcse.

A MOVE Szent István és Nagy 
Lajos Magyarországát akarja, 
amelyben az ősi alkotmány alap­
ján szabadon fejlődhet a ma­
gyar faj.

Asbóth Ferenc

a felszabadult Zemplénben is megindul a
leuenteélet

A zempléni leventék 100 fő­
ből és levente zenekarból álló 
diszszázada december 6-án, ked­
den bevonulási ünnepséget tart 
Királyhelmecre. Az ünnepélyes be­
vonulás után a leventék szeretet- 
csomagokat fognak szétosztani az 
ottani szegénysorsu leventéknek.

Hogy minél több szegény leven­
tén segíthessünk, ezúton kérjük 
Zemplénvármegye hazafiasán érző 
közönségét, hogy tehetségükhöz 
mérten adakozzanak a nemes cél

Az adakozás tárgya lehet 12—21 
éves leventék részére: nem rom­
landó édesség, cukorka, csoko­
ládé, harisnyák, alsóruhák, emlék­
tárgyak, hazafias tárgyú könyvek, 
nyakkendő, zsebkendő, cipő stb.

Az adományokat „Szeretetcso- 
mag” felírással és az adományozó 
nevének feltüntetésével a Zemp- 
lénvármegyei Testnevelési Felü­
gyelőséghez (Vármegyeháza) leg­
később hétfőn délután 6 óráig 
kérjük eljuttatni.

Nyomdaiietyiségfinli
Vármegyeház Il-ik udvar 
első emelet.

érdekében. .....................
.............. ...................... .....................................................

A „Thália“ kamaraszínház 
újhelyi vendégjátéka

a 0LV3S
Iratkozzék be LÖW MÁRTON
KÖLCSŐNKÖNYVTÁRÁBA,
havonta V20 pengőért minden értékes 
könyvet elolvashat. Kazinczy-utca 1

Sikerekben gazdag sárospataki 
szereplése után december 3 án 
szombaton este kezdi meg né- 
hánynapos újhelyi vendégjátékát 
Miskey József „Thália" kamara­
színháza a róm kát. Olvasókörben. 
Teljesen feleslegesnek tartjuk az 
évente visszatérő kamaraegyüttes 
képességeit méltatni, hiszen annak 
teljesítőképessége a legmaradan­
dóbb reklám. Csupán azt említjük 
meg, hogy a Miskey-társulat mos­
tani vendégjátéka sokáig emléke 
zetes marad a kiforrott művészetet 
kedvelő és értékelő közönség 
előtt.

A Nemzeti Színház műsorából 
átvett „Hazajáró lélek“-kel mutat­
kozik be a társulat s ebben a 
gyönyörű színműben tökéletes mű­
vészettel váltja valóra a szerző, 
Zilahy Lajos elgondolásait.

Vasárnap d. u. fél 5 órakor 
filléres helyárakkal „Végre egy 
uriasszony“, este 8 órakor Vaszary 
János „Ketten egyedül" c. pompás

vigjátéka kerül színre, mig hétfőn 
ketten egy jeggyel „A mai lányok", 
kedden pedig a „Szerelmi ABC“ 
szerepel a műsoron.

Az előadások este pontosan 8 
órakor kezdődnek mérsékelt hely­
árakkal.

Mozi műsor;
Szombaton, december 3-$n 

este 6 és fél 9 órakor, decent 
bér 4-én, vasárnap d. u. 8/*4, 
este 6 és fél 9 órakor az ide! 
szezon eddig megjelent legjobb 
magyar filmje, a „Péntek Rézi* 
kerül színre. Főszereplők: Turay 
Ida, Rajnay Gábor, Erdélyi Mici, 
Páger Antal, Gőzön Gyula, Víz­
vári Mariska. Kisérő filmek: Vízi- 
őrültek és Magyar Világhiradó.

Kedden, december 6-án este 
6 és 3/49, szerdán, december 
7-én este 6 és 8/*9 órakor a 
„Berlini olympiász“ I. része és 
Paramount Világhiradó.

Csütörtökön, december 8 án 
este 6 és fél 9, pénteken de­
cember 9-én este 6 és fél 9 
órakor Tolsztoj halhatatlan re­
génye: „Szentpétervári éjszakád. 
Kisérő filmek; Dick Foran, az 
éneklő cowboy és Banditák or­
szága, izgalmas vadnyugati tör­
ténet.

IÍW MIHÁLY 
fO árnsilótól

ttom sorsiéul
ZEMPLÉN

POLITIKAI HETILAP
Megjelenik szombaton délben. Előfize­
tési ár: negyedévre V20 P, félévre 2 40 P. 
egész évre 4 80 P. Felelős szerkesztő: 
dr. Bogyay Kálmán. Felelős kiadó: 
Bállá János Kiadja: Zemplén Könyv­

nyomda és Lapkiadó R T.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

A, , r> ' 1 háztartási ésSZtalOS Jöela festékszauazlete
Építkezési anyag és denaturált szesz nagykereskedőnél
SÁTORALJAÚJHELY, PETÓFI-U. i.

Téli gyümölcsfapermetezők gyári árban 
Műtrágya, Szuperfoszfát, Péti só gyári árban 
Borkén, Káliummetabiszulfit 
Patkány- és rovarirtómérgek 
Parkettfényesitő, — padlóápolószerek 
Csontképző állattakarmány mész 
Fedéllemez kátránykarbolineum

Speciális festékek, kiváló minőségű KRAYER lakkok 

Denaturált szesz palackozó telep.

TySrKUJ típust radios
AZ ÖSSZES RÁDIÓGYÁRAK LERAKATA

ff

JEIrLrEMZOI: Leszállított árak, Varázstükör, motorizált és mechanikus nyomógomb
automata, uj kisíogyasztásu „E‘‘ rádiólámpák, csökkentett fogyasztás halk 
Vételre, aj hangdiffuzor. Készséggel bemutatja lakásán is:

Felsőmagyarországi Villamossági és Műszaki Vállalat
Városi Moziépület Telefon 14 Sátoraljaújhely

Egyes

fi

(B. É.) 
lent a ma
a felvidék 
A nemzeti
teli figyel
magyarsáj 
év rabság 
nemcsak 
anyaorszá 
gyarságát
fogni, ner 
tudták er 
ben rejlő 
lan megri 
fényre hej 

A ma 
Felvidék 
szacsatoli 
szaka kq 
napok < 
most V 
megvitató 
más refe 
Imrédy U 
mányzata 
megnagjj 
megnagyl 
állunk 
vőjére 
eredménl 
rehajtanil 
húzás, f 
együttes 
munkává 
Magyard

Nagy 
szociálisl 
tését égj 
mai érti 
a párián 
vezetektj

A jav 
mészetsj 
delem fq 
tosabb, 
igazságé 
ménnye] 
ha iga: 
szükség! 
ütő erei 
a hadsd 
nép adj 
sereget 
ciális \ 
legyen 
Imrédy 
vényjavl 
minden! 
ciális ul 
célozza!

Az el 
lió jövq 
viselőtál 
a csalál 
za. Ép 
a csalá 
irányulj 
tál két 
sorsa vl 
tabbá. 
kiterjes 
nem áll 
lését u 
hozzá vj 
vaslatoi

Nyomatott a laptulajdonos Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely.


